

В Диссертационный совет Д 212.354.20
при Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего
образования «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Киккас Ксении Николаевны на тему
«Состояние и перспективы освоения арктического пространства
циркумполярными странами», представленную на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 –
«Мировая экономика»**

Освоение Арктического региона характеризуется достаточно широким кругом затрагиваемых тем, освещаемых как в российской, так и в зарубежной научной литературе, что вызвано уникальной совокупностью открывающихся возможностей и соответствующими разнообразными интересами различных стейхолдеров. При этом до сих пор неясным остается вопрос международно-правового статуса Арктического пространства, который порожден как отсутствием единого, общепризнанного, юридически закрепленного понятия «Арктика», так и различным подходом к определению территории Арктического региона. Арктическая территория является объектом управления политики восьми циркумполярных (приарктических) государств, предметом международного права, в рамках которого только развиваются механизмы и инструменты арктической политики государств, правовые основы их участия в этом процессе.

Проблемы Арктики вызывают огромный интерес отечественных и зарубежных исследователей и потому, что в начале двадцать первого века мировое сообщество начинает понимать стратегическую роль Арктики в решении различных глобальных проблем человечества.

Обобщение накопленного опыта, оценка результатов и анализ состояния освоения циркумполярными странами арктических территорий позволит сформировать стратегические и тактические решения для процессов их развития, учитывая как положительные эффекты, так и различные риски, возникающие в процессе освоения.

Вышеприведенные обстоятельства и направленность исследования диссертанта на решение как теоретических, так и практических проблем и задач освоения арктического пространства циркумполярными странами определяют высокую актуальность и значимость выбранной тематики.

В ходе проведения диссертационного исследования Киккас Ксенией Николаевной проведен подробный анализ теоретических и методологических

аспектов поставленных научных задач, что позволило обосновать комплекс предложений по их решению (стр. 8 автореферата).

В рамках диссертационного исследования диссертантом получены результаты, обладающие научной новизной и составляющие предмет защиты (стр. 6,7 автореферата).

Как исследователь, Киккас К.Н. ориентировалась на необходимость решения практических задач разработки методики оценки освоенности арктического пространства страны (на основе декомпозиции арктического пространства на субпространства и сферы жизнедеятельности) и сравнительной оценки освоенности арктического пространства страны (на основе анализа динамики индикаторов), позволяющих видеть разрыв между странами, оценить недостатки и преимущества взаимодействия циркумполярных стран на фоне мировых тенденций.

К значимым аспектам новизны можно отнести следующие положения, изложенные в автореферате:

а) анализ освоения циркумполярными странами арктических пространств, генерирующий результаты оценки и анализ торговых потоков между циркумполярными странами, позволяющие комплексно оценивать взаимоотношения стран, как с точки зрения развития торговли, так и с точки зрения движения стран к общей цели - сохранения Арктики (стр. 12 автореферата);

б) собранную базу данных показателей развития арктических пространств по восьми странам мира в сопоставимых для сравнения единицах (стр. 5, б автореферата);

с) математическую процедуру моделирования транспортных коридоров, включая модель Северного морского пути и модель анализа освоенности Северного морского пути в контексте развития других транспортных коридоров (стр. 15, 16 автореферата).

В качестве замечаний к работе, можно добавить необходимость более подробного описания рисунка 4 «Чистые потоки ПИИ инвесторов-резидентов и международных компаний стран циркумполярной зоны с циркумполярными странами», позволяющего визуально представить классификацию стран в подгруппы и, самое главное, динамику их перемещений между группами в временных точках исследования (стр. 14 автореферата).

Несмотря на указанные выше замечания, в целом диссертация Киккас Ксении Николаевны является законченной научно-квалификационной работой, обладает научной новизной и практической значимостью, соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней к диссертациям на соискание ученой степени кандидата технических наук (п.9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842). Исходя из содержания автореферата, можно утверждать, что диссертационная работа Киккас Ксении Николаевны соответствует

требованиям, предъявляемым к научным работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Заведующая кафедрой
техносферной безопасности,
Институт арктических технологий,
Мурманский государственный
технический университет,
кандидат технических наук, доцент

J.V.S. Васильева Жанна Вячеславовна



подпись, заверенная отделом кадров и печать организации

Юхно Юрий Олегович

Контактная информация:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«Мурманский государственный технический университет»,
Институт арктических технологий,
Кафедра техносферной безопасности,
Почтовый адрес учреждения с индексом: 183010, Российская Федерация, г.
Мурманск, ул. Спортивная, 13.
Телефон: +7 921605-06-10
E-mail: kuchugura@mail.ru